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Вступ 
Повномасштабне вторгнення Росії в Україну, наявність воєнного стану та 

часті блєкаути створюють надзвичайно складну ситуацію в країні. У зв'язку з 
цим, оцінка поточної ситуації та можливостей запобігання, скорочення, 
переробки та повторного використання продовольчих втрат і харчових відходів 
в Україні стає ще більш актуальною і необхідною. 

Різні воєнні обставини серйозно погіршують гуманітарну ситуацію в 
Україні, включаючи сферу харчування.  

Постачання продовольства може бути обмеженим, перерваним або 
недостатнім, що призводить до зростання продовольчих втрат та харчових 
відходів.  

Часові обмеження комендантської години та ракетні обстріли 
інфраструктури можуть перешкоджати руху харчових продуктів та розподілу їх 
між різними регіонами країни. 

Оцінка поточної ситуації та можливостей запобігання, скорочення, 
переробки та повторного використання продовольчих втрат і харчових відходів 
стає критично важливою в контексті воєнного стану. Необхідно розглянути нові 
стратегії, методи та підходи до забезпечення ефективного управління 
продовольчими ресурсами, зокрема шляхом запобігання втратам, посилення 
переробки та використання відходів. 

Урахування воєнного стану також вимагає розгляду питань гуманітарної 
допомоги, організації надання продовольства та раціонів харчування населенню, 
а також розвитку тимчасових механізмів зберігання та переробки харчових 
продуктів, щоб забезпечити безпеку харчування та знизити втрати. 

Наукова оцінка поточної ситуації та можливостей запобігання, 
скорочення, переробки та повторного використання продовольчих втрат і 
харчових відходів в Україні набуває особливої важливості в умовах воєнного 
конфлікту, де необхідно ефективно використовувати обмежені ресурси та 
забезпечити населення достатнім харчуванням.  

Дослідження в цій галузі може сприяти розробці та впровадженню 
стратегій, що сприятимуть зменшенню втрат і забезпеченню сталості харчової 
системи в умовах непередбачуваних воєнних обставин. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді 

Зменшення втрат їжі та відходів має важливе значення у світі, де кількість 
людей, які страждають від голоду, повільно зростає особливо з 2014 року, при 
цьому тони й тони їстівної продукції втрачаються та/або витрачаються щодня.  

Викинута їжа спричиняє екологічну небезпеку – викид вуглекислого газу, 
що посилює глобальний парниковий ефект. Також харчові відходи сприяють 
надмірному споживанню прісних вод та викопного палива, що разом з викидами 
метану від розкладання продуктів харчування беззаперечно впливає на глобальні 
зміни клімату.  
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Окрім цього можуть виникнути соціальна небезпека, оскільки продовольча 
вада провокує голод, та економічна небезпека, оскільки підприємства отримують 
фінансові збитки або недоотримають прибуток, що в свою чергу негативно 
впливає на економіку країни. 

Нажаль в Україні продовольство втрачається на всіх стадіях споживчого 
ланцюга: від виробництва сільськогосподарської продукції до кінцевого 
споживання домогосподарствами.  

В економічно розвинених регіонах більша частина продовольства 
втрачається на етапі споживання, тобто їжа викидається, навіть якщо вона все ще 
придатна для споживання.  

У депресивних регіонах більша частина продовольства втрачається на 
етапах виробництва, зберігання та переробки, переважно з двох причин: там 
гірші технології виробництва та недорозвинена інфраструктура сховищ для 
зберігання продукції. 

Обсяги втрат продовольства та харчових відходів в Україні підтверджують 
необхідність розробки та реалізації конкретних заходів щодо скорочення втрат 
продовольства.  

Такі заходи різняться між суб’єктами та залежно від етапів у харчовому 
ланцюзі. Зважаючи на той факт, що більшу частину сільськогосподарської 
продукції в Україні виробляють малі та середні суб’єкти господарювання, треба 
надати оцінку можливостей запобігання, скорочення, переробки та повторного 
використання продовольчих втрат і харчових відходів.  

Щоб досягти цієї мети, необхідно отримати відповідь на такі запитання в 
українському контексті: 

– які є драйвери поводження з харчовими втратами та відходами? 
– яка їжа найбільше втрачається чи витрачається? 
– у який момент продовольство втрачається чи витрачається? 
– які підприємства існують, щоб боротися з харчовими відходами? 
– як українські компанії управляють харчовими відходами? 
Додатковим чинником, який треба врахувати – це форс-мажорні 

обставини, негативні наслідки яких за останні три роки відчула вся Українська 
економіка, та особливо сільськогосподарські виробники та реалізатори готової 
продукції харчування.  

До таких форс-мажорні обставин відносяться світова пандемія COVID-19, 
російське вторгнення в Україну та як наслідок – запровадження воєнного стану, 
втрата повного контролю над де-якими територіями. Всі вони суттєво змінили і 
так вже існуючу проблему до ще більшого масштабу.  

Слід відрізняти фактори впливу форс-мажорні обставин від людського 
фактору поводження з харчовими втратами та відходами, тому що не всі вони 
піддаються протидії – де-які з них можна використовувати як досвід та 
адаптувати до використання, наприклад у мирний час.  

Це дозволить застосовувати українську практику запобігання, скорочення, 
переробки та повторного використання продовольчих втрат і харчових відходів 
на світовому рівні. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Хоча світові дослідження з питання продовольчих втрат і харчових 

відходів проводяться вже давно, українська наукова спільнота почала приділяти 
увагу цієї проблемі відносно недавно. Отже встановлені де-які світові 
дослідження, які оцінювали запровадження політики, спрямованої на 
скорочення харчових втрат і які були б корисні у використанні в Україні. 
Наприклад, дослідження Albizzati P. та ін. [1] зосереджено на Франції, де від 
компаній вимагають скоротити харчові відходи шляхом перерозподілу 
надлишків продуктів харчування до благодійних організацій або на корм 
тваринам. Дослідження показує, що перерозподіл має як екологічні, так і 
економічні переваги, оскільки він допоміг роздрібним продавцям скоротити свої 
витрати. Однак причини і, як наслідок, методи вирішення проблеми в 
розвинених країнах і країнах, що розвиваються, відрізняються. Це описують 
Adam A. та ін. [2], вказуючи на те, що втрати країн, які розвиваються, 
зосереджені на виробництві та зберіганні їжі, тоді як розвинені країни 
страждають від марнотратства та споживчої поведінки. 

Експерти із Великобританії Jack L. та Hammans H. [3] провели дослідження 
щодо розбору цін на продукти харчування та визначили, що більш справедливо 
розподілити витрати вздовж ланцюга постачання, підтримуючи не тільки 
доступне харчування, але й кращі доходи для тих, хто працює в 
сільськогосподарській галузі. 

Згідно з Ghosh R. та Eriksson M. [4] більшість досліджень зосереджена на 
кількісному визначенні харчових відходів через роль роздрібної торгівлі в 
ланцюжках постачання. Але, щоб мати змогу використовувати світовий досвід, 
змінити практику та зробити внесок в українську економіку треба вийти за рамки 
кількісного визначення. 

В Україні дослідженням виникнення продовольчих втрат та харчових 
відходів увагу приділили Седікова І.О., Дьяченко Ю.В. [5], Коваленко О., 
Ященко Л. [6], Теодорович Л., Кияниця М. [7] – вони визначають причини втрат 
у харчовому ланцюгу: від первинного виробництва до споживання. Котикова О. 
та ін. [8] пропонують заходи щодо скорочення втрат продовольства та харчових 
відходів, а Хахула Б. [9] розкриває економічні аспекти формування 
інноваційного розвитку безвідходного виробництва продукції та утилізації 
харчових відходів. 

При цьому дослідники збігаються у одному, що не кінцеві споживачі, а 
саме підприємницький сектор є одним з потужних генераторів продовольчих 
втрат та харчових відходів, хоч споживачі також мають суттєву вагу в цьому 
питанні. 

Додатковими джерелами інформації виступають глобальні та локальні 
дослідження світових та українських організацій, які піклуються про стале 
майбутнє. Серед них ООН та її програми та організації, наприклад Продовольча 
та сільськогосподарська організація (ФАО), Всеукраїнська екологічна ліга 
(ВЕЛ), Біоенергетична асоціація України (UABIO). 
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Дослідження найкращих світових практик та українського досвіду 
поводження з продовольчими втратами та харчовими відходами є важливим, 
оскільки це допоможе визначити можливості поліпшення поточної ситуації. 

 
Виділення невирішених частин загальної проблеми 

Поставлена проблематика існує досить давно і незважаючи на всі 
розроблені раніше протидії продовжує збільшуватися. У звичайні мирні часи 
питання скорочення втрат і псування харчової продукції слід сприймати як засіб 
для досягнення забезпечення продовольчої безпеки і поліпшення харчування, 
скорочення викидів парникових газів, зменшення навантаження на водні і 
земельні ресурси, а також підвищення продуктивності і забезпечення 
економічного зростання.  

До російського вторгнення 2022 року в Україні обсяги побутових відходів 
в 1,5 рази перевищують аналогічні обсяги в середньому по Європі. Українська 
ситуація особлива для світу, адже в умовах воєнного стану, бойових дій та анексії 
чи  тимчасової окупації територій дуже страждають підприємства, які входять до 
всіх етапів виробничого продовольчого ланцюжку. Через руйнування критичної 
інфраструктури та, як наслідок відключення електроенергії, що в свою чергу 
може призвести до повного блекауту на кілька годин, чи навіть днів або тижнів, 
збутові підприємства можуть не забезпечити гідні умови зберігання 
продовольчих товарів.  

Проте будь-які виклики відкривають і можливості щодо запобіганню 
можливих продовольчих втрат і харчових відходів. Сьогодні у 
підприємницькому середовищі пріоритет віддається ініціативам щодо 
оптимізації бізнес-процесів з метою утримання прибутку та зниження 
фінансових витрат. Оцінка точок виникнення втрат на всіх етапах виробничо-
збутового ланцюжка, визначення причинно-наслідкових зв'язків їх утворення, 
ведення статистики та моніторингу – складні, міжгалузеві та дорогі процеси, їхня 
економічна вигода для окремого підприємства неочевидна.  

При цьому для малого та середнього бізнесу багато практик скорочення 
продовольчих втрат залишаються недоступними через їх високу вартість, 
нестабільність економіки через російське вторгнення або складність 
законодавчих процедур. У зв'язку з чим в Україні необхідне стимулювання 
бізнесу з боку держави до зниження продовольчих втрат на всьому виробничо-
збутовому ланцюжку: у сільському господарстві, харчовій промисловості, 
роздрібній торгівлі та сфері громадського харчування через компенсації, 
надавання пільг, дотацій, створення можливостей для співпраці з 
волонтерськими та благодійними організаціями. 

Саме на питання скорочення масштабів псування продовольства під час 
форс-мажорних обставин мають сьогодні звернути увагу як звичайні споживачі, 
представники бізнесу, уряду, так і науковці. Зазначене доводить актуальність 
проблеми, особливо в українському контексті, оскільки складна ситуація в якої 
опинилася Україна формує унікальний досвід, який зможе використовувати 
будь-яка інша країна в майбутньому. 
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Виклад основного матеріалу дослідження 
Згідно зі світовими дослідженнями (UN FAO[10, 11], DESA[12], 

OECD[13]), на вироблену, але не спожиту їжу припадає приблизно 1,4 млрд га 
землі, що становить майже 1/3 сільськогосподарських угідь планети. Для 7 млрд 
жителів землі втрачається або непродуктивно витрачається 1.3 млрд тон 
продовольства вартістю понад 1 трлн $. Європейські та північноамериканські 
споживачі відправляють у сміття майже 10 кг продуктів харчування на 1 особу 
на місяць.  

Разом 2.1 млрд тон сміття у світі виробляється щорічно. Лише 16% із цього 
обсягу переробляється. За світовими прогнозами к 2050 року населення Землі 
сягне 9.7 млрд. людей, що сформує до +70% зростання потреб у їжі. 

За даними Організації Об'єднаних Націй, виробництво відходів харчів 
продовжує зростати у всьому світі, що є серйозним проблемою. За оцінками, 
щодо 30% продуктів харчування викидається у світі щороку. Інформація про 
рівень відходів харчів на душу населення у різних регіонах світу за 2017-2021 
роки наведена в таблиці 1. 
 
Таблиця 1 – Рівень відходів харчів на душу населення у різних регіонах світу за 
2017-2021 роки (джерело: узагальнене на підставі [11, 20]) 

Регіон 
Рік 

2017 
(кг/ос.) 

2018 
(кг/ ос.) 

2019 
(кг/ ос.) 

2020 
(кг/ ос.) 

2021 
(кг/ ос.) 

Північна Америка 95.4 96.0 97.1 98.2 99.3 
Європа 97.7 98.2 99.1 100.1 101.1 
Латинська Америка 64.3 64.7 65.2 65.7 66.2 
Азія 63.5 63.8 64.1 64.4 64.7 
Африка 45.2 45.6 46.1 46.6 47.1 

 
Дані таблиці 1 вказують на те, що Європейські країни мають найвищі 

показники серед інших. За даними Ради збалансованого харчування (Food 
Sustainability Index), близько третини усієї їжі в світі виробляється, але не 
споживається, що призводить до великої кількості відходів харчів.  

Крім того на сьогодні в світі виробляється 2.5 млрд. тон на рік різновидів 
важкорозкладної харчової упаковки, і тільки половина утилізується «сталими 
методами» – це формує світовий тренд на зростання індустрії переробки відходів 
та переходу на циркулярну економіку.  

В рамках ініціативи ООН "Зберегти їжу" ФАО та програми ООН з довкілля 
(ЮНЕП) (UNEP, United Nations Environment Programme, міжурядова програма, 
створена з ініціативи Стокгольмської конференції ООН з довкілля у 1972 та 
рішення Генеральної Асамблеї ООН у 1973) та зацікавлені сторони погодили 
таке визначення втрати харчових продуктів та відходів [14, 15]: 
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– втрата їжі – це зменшення кількості чи якості їжі. Втрата 
продовольства в сегментах виробництва та розподілу в ланцюжку поставок 
продовольства в основному залежить від системи виробництва та постачання 
продовольства або його інституційної та правової бази; 

– харчові відходи (які є компонентом втрати харчових продуктів) – це 
будь-яке видалення продуктів харчування з ланцюжка поставок продуктів 
харчування, придатних або які колись придатні для споживання людиною, які 
зіпсовані або прострочені, в основному через економічну поведінку, поганого 
управління запасами чи зневаги. 

Важливими компонентами цього визначення є те, що: 
– харчові відходи є частиною втрати продуктів харчування, але різницю 

між ними чітко не визначено; 
– їжа, перенаправлена в нехарчові ланцюжки (включаючи корм для 

тварин, компост або відходи, перенаправлені на біоенергетику), враховується як 
втрата їжі або відходи; 

– рослини і тварини, вироблені для продуктів харчування, містять 
«нехарчові частини», які включені «втрати і відходи їжі» (ці неїстівні частини 
іноді називають «неминучими харчовими відходами»). 

Щоб зрозуміти становище України з цього питання, треба розглянути 
порівняльну таблицю кількості продовольчих втрат і харчових відходів на душу 
населення країн з країн Європейського Союзу, які мають найвищі показники та 
України. 

За даними дослідження "Food Waste Index 2021" звіту "United Nations 
Environment Programme" [15] та за даними Statista [16] у таблиці 2 наведено 
оцінку побутових харчових відходів (на основі виміряних точок даних або 
екстраполяції) для де-яких країни Європи, з якої випливає, що побутові відходи 
в Україні становлять 76 кг на душу населення, подібно до Великобританії (77 кг 
на душу населення).  

Дані таблиці 2 вказують, що країни східної Європи, по-перше, мають дуже 
низьку впевненість в оцінці наданих даних, а по друге, навіть при цьому мають 
досить високі показники.  

В той час як країни північної Європи мають досить високий показник 
«впевненість в оцінці наданих даних».  

Якщо довіряти цим даним, виходить, що Україна генерує стільки ж 
побутових харчових відходів на душу населення в рік, скільки, наприклад, і 
Об'єднане Королівство. 

Україна входить до групи країн з високим рівнем продовольчих втрат та 
харчових відходів. За показником кількості харчових відходів у підприємницькій 
діяльності вона займає 6-е місце серед країн Східної Європи, а за показником 
загальної кількості продовольчих втрат та харчових відходів на душу населення 
– 5-е місце.  

Європейська комісія наголошує, що в Європі в 2021 році в середньому на 
одного жителя припадає 173 кг продовольчих втрат та харчових відходів на рік. 
Україна займає високе місце у загальному рейтингу країн Європи з показником, 
що є вище середнього значення. 
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Таблиця 2 – Рівень відходів продовольства на душу населення у різних регіонах 
Європи за 2021 рік (джерело: угруповано за даними [15, 16]) 

R
eg

io
n 

Country 
Household food 
waste estimate 
(kg/capita/year) 

Household food 
waste estimate 
(tonnes/year) 

Confidence in 

Ea
st

er
n 

Eu
ro

pe
 

Bulgaria 68 478 667 Very low  
Poland 56 2 119 455 Medium  
Moldova 76 307 419 Very low  
Romania 70 1 353 077 Very low  
Slovakia 70 381 301 Very low  
Ukraine 76 3 344 904 Very low  

N
or

th
er

n 
Eu

ro
pe

 

Denmark 81 469 449 High  
Norway 79 423 857 High  
Sweden 81 812 948 High  
United Kingdom 77 5 199 825 High  
Finland 65 361 937 Medium  
Lithuania 76 210 255 Low  

So
ut

he
rn

 
Eu

ro
pe

 

Greece 142 1 483 996 Medium  
Italy 67 4 059 806 Medium  
Spain 77 3 613 954 Medium  
Croatia 84 348 091 Low  
Portugal 84 861 838 Low  
Serbia 83 726 196 Low  

W
es

te
rn

 
Eu

ro
pe

 

Germany 75 6 263 775 High  
Netherlands 50 854 855 High  
Austria 39 349 249 High  
France 85 5 522 358 Medium  
Belgium 50 576 036 Medium  
Switzerland 72 616 037 Low  

 
Використовуючи дані таблиці 2 можна побудувати зведений графік із 

зазначенням окремо показника України (рис. 1). 
 

 
Рисунок 1 – Рівень відходів продовольства на душу населення у різних регіонах 

Європи за 2021 рік 
(джерело: систематизовано за даними [15, 16]) 
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З рисунку 1 видно, що Україна знаходиться в середині серед інших 
Європейських країн, хоча за даними ФАО на 2021 рік в неофіційно середній 
українець генерує 250-300 кг продовольчих відходів на рік [14]. 

Зазвичай кількість продовольчих втрат визначається як втрачені або 
викинуті продукти харчування від пункту виробництва до рівня роздрібного 
продажу, тоді як харчові відходи включають в себе продукти, викинуті на стадії 
роздрібної продажу та споживання. Згідно з даними ФАО, у світі близько 14% 
продуктів, які призначені для людського споживання, втрачається на етапі 
підприємницької діяльності, такі як виробництво, переробка, зберігання та 
транспортування. Крім того, близько 17% продуктів, які призначені для 
людського споживання, стають харчовими відходами під час роздрібної торгівлі 
та споживання. 

Країни Європи та Україна мають наступні показники продовольчих втрат 
та харчових відходів у підприємницькій діяльності за 2020 рік наведено на 
рисунку 2 (На жаль,  на сьогодні немає у відкритому доступі інформації щодо 
2021 та 2022 років, оскільки дані про кількість продовольчих втрат та харчових 
відходів у підприємницькій діяльності ще не були оприлюднені ФАО та іншими 
відповідними джерелами на даний момент). 
 

 
Рисунок 2 – Кількість продовольчих втрат та харчових відходів у 
підприємницькій діяльності країн Європи та України за 2020 рік 

(джерело: систематизовано за даними [12, 18]) 
 
Натомість, ряд країн і регіонів починають приймати заходи для зменшення 

виробництва відходів харчів, зокрема, шляхом сприяння переробці їжі, 
зменшення відходів при виробництві та упаковці, та споживання залишків їжі.  
ООН розробила Порядок денний сталого розвитку до 2030 року, який стосується 
проблеми продовольчих втрат і харчових відходів [18]. Цілі сталого розвитку 
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(ЦСР) мають безпосередній вплив на поводження з харчовими втратами та 
відходами в Україні (Табл. 3). 
 
Таблиця 3. Відповідності цілей сталого розвитку та їх завдань до проблеми 
продовольчих втрат та харчових відходів (джерело: узагальнено за даними [12, 
18, 19]) 

ЦСР Завдання Зв'язок з продовольчими втратами та харчовими відходами 

2 

2.2 Зменшення втрат харчових продуктів на стадії виробництва 
2.3 Скорочення продовольчих втрат у ланцюзі постачання 

2.4 Зменшення втрат харчових продуктів і підтримка продуктивності у 
сільському господарстві 

6 6.3 Мінімізація забруднення довкілля через неправильну утилізацію 
харчових відходів 

8 8.4 Зменшення втрат на робочому місці через покращення управління 
відходами 

12 

12.2 Зниження відходів шляхом оптимізації виробничих процесів 

12.3 Підвищення свідомості споживачів та зменшення втрат на рівні 
виробника 

12.5 Зниження відходів на рівні постачальника через ефективне 
управління 

12.6 Заохочення компаній застосовувати екологічні методи 

13 13.1 Мінімізація екологічного впливу на довкілля від продовольчих 
відходів. Підвищення ефективності використання ресурсів 

 
ЦСР №2 "Припинення голоду, забезпечення продовольчої безпеки та 

поліпшення харчування" визначає необхідність збільшення доступу до харчових 
продуктів та зменшення втрат харчових ресурсів. Для цього необхідно 
покращити інфраструктуру, що стосується зберігання, транспортування та 
розподілу харчових продуктів, розвивати місцеві продовольчі системи та 
підтримувати малих сільськогосподарських виробників. 

Зокрема, ЦСР №6 «Чиста вода та санітарія», ЦСР №8 «Гідна праця», ЦСР 
№12 "Відповідальне споживання та виробництво" передбачає зменшення втрат 
харчових продуктів на кожному етапі їхнього життєвого циклу – від виробництва 
до споживання. Порядок денний ООН на період до 2030 року закликає до 
суттєвого скорочення відходів шляхом «запобігання, скорочення, переробки та 
повторного використання», це можна досягти шляхом раціонального 
використання ресурсів, зокрема води, енергії та землі, зменшення відходів та 
покращення процесів зберігання та транспортування харчових продуктів. 

Також, ЦСР №13 "Заходи проти зміни клімату" ставить перед собою 
завдання зменшення викидів парникових газів, які виникають під час 
розкладання харчових відходів. Це можна досягти шляхом впровадження більш 
ефективних технологій вторинної переробки та рециклінгу харчових відходів 
[20]. 

Отже, Цілі сталого розвитку можуть сприяти зменшенню харчових втрат 
та відходів в Україні, що допоможе покращити продовольчу безпеку, зменшити 
відпади ресурсів та знизити негативний вплив на довкілля. Для досягнення цих 
ЦСР необхідно покращувати системи збирання та обробки даних про втрати та 
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відходи харчових продуктів, підтримувати розвиток інноваційних технологій та 
створювати міжсекторальні партнерства між урядом, бізнесом та громадськістю. 

Драйвери поводження з харчовими втратами та відходами в Україні. 
Україна є країною зі значним рівнем втрат та відходів харчів, що становить 
серйозну проблему для забезпечення безпеки харчування населення та сталого 
розвитку економіки. Основними драйверами та, водночас, проблемами 
поводження з харчовими відходами та втратами в Україні є: 

– недостатня інфраструктура та обладнання для збору, переробки та 
утилізації відходів харчів. 

– низька свідомість населення щодо важливості раціонального 
споживання харчів та утилізації відходів. 

– недостатня регуляторна база та невідповідність національного 
законодавства щодо поводження з відходами харчів нормам та стандартам ЄС. 

– низький рівень інноваційності та технологічності виробництва та 
переробки харчів. 

– відсутність ефективних механізмів контролю та моніторингу відходів 
харчів на різних етапах їх життєвого циклу. 

Для подолання цих проблем необхідно впроваджувати комплексні заходи, 
такі як підвищення інформованості населення, покращення інфраструктури та 
технологій переробки, розвиток ефективних систем контролю та моніторингу 
відходів харчів, а також встановлення суворих норм та стандартів щодо 
поводження з харчовими відходами та втратами. 

Крім того, Україна зазнала впливу військових конфліктів на Донбасі з 2014 
року та їх вплив на стан продовольчої безпеки в регіоні. Внаслідок цього 
конфлікту та інших економічних труднощів, які сталися в Україні в останні роки, 
у деяких регіонах посилилися проблеми з продовольчою безпекою та 
збільшуватися кількість харчових відходів. 

За даними Державної служби статистики України [17] прикладом 
небажаної втрати продовольства є ситуація 2019 року. В той рік в Україні було 
зібрано 64,9 мільйона тон зернових культур, але з них придатних для споживання 
було лише 51,3 мільйона тон, тобто майже 13,6 мільйонів тон зерна (або 21%) 
були втрачені через невідповідні умови зберігання та транспортування. Окрім 
того, за даними Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства України, на рівні роздрібного продажу та громадського харчування 
втрати продуктів становлять близько 30%, а харчові відходи – близько 20% від 
обсягу закуплених продуктів. 

Українські підприємства поводяться з харчовими втратами та відходами 
під впливом множини різних чинників, серед яких можна виділити наступні: 

− економічні: ціни на сировину та інші витрати на виробництво є 
основними факторами, які впливають на поводження підприємств з харчовими 
відходами та втратами. Наприклад, коли ціни на сировину зростають, 
підприємства можуть намагатися зменшити втрати та відходи, щоб зменшити 
витрати на виробництво; 

− регулятивні: український уряд встановлює законодавство та регулюючі 
стандарти, які впливають на те, як підприємства поводяться з харчовими 
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відходами та втратами. Наприклад, законодавство може забороняти викидання 
харчових відходів на смітник або встановлювати норми їх переробки; 

− соціальні: соціальний тиск, попит на сталий розвиток та етичні чинники 
можуть також впливати на поводження підприємств з харчовими втратами та 
відходами. Наприклад, багато споживачів вважають, що підприємства повинні 
бути екологічно відповідальними та зменшувати кількість відходів; 

− технологічні: використання новітніх технологій та інновацій може 
допомогти підприємствам зменшувати втрати та відходи. Наприклад, 
використання технологій контролю витрат на сировину та зменшення втрат під 
час виробництва може допомогти зменшити кількість відходів; 

− ринкові (конкурентні): також можуть впливати на те, як підприємства 
поводяться з харчовими відходами та втратами. Наприклад, якщо одне 
підприємство зменшує витрати на виробництво, зокрема на зменшення відходів, 
то воно може знизити ціни на свої продукти та конкурувати з іншими 
підприємствами на ринку; 

− екологічні: зростаючий інтерес до сталого розвитку та збереження 
довкілля також може впливати на поводження підприємств з харчовими 
відходами та втратами. Законодавство та регулюючі стандарти можуть 
встановлювати обмеження на викидання харчових відходів та вимагати від 
підприємств їх переробки, що може впливати на вибір технологій та методів 
поводження з відходами. 

В цілому, поводження підприємств з харчовими відходами та втратами в 
Україні залежить від багатьох факторів, таких як економічні, регулятивні, 
соціальні, технологічні, конкурентні та екологічні. При цьому, зниження 
кількості відходів та втрат може стати ефективним засобом зниження витрат на 
виробництво та підвищення конкурентоспроможності підприємств, а також 
внести важливий внесок у сталий розвиток та збереження довкілля. 

Розглянемо основні питання в частині втрат їжі та кращі практики 
українських компаній щодо управління харчовими відходами в Україні. 

Яка їжа найбільше втрачається чи витрачається? На жаль, у 2022 році 
Україна зіткнулася з військової агресією Росії, яка призвела до значних втрат 
людських життів, матеріальних збитків та зруйнування інфраструктури. Крім 
того втрати продовольства внаслідок війни зросли, зважаючи на загальні збитки, 
які завдалися економіці України. На жаль, воєнні дії вплинули на продовольчу 
безпеку та доступність харчових продуктів, зменшуючи їх кількість та якість, 
водночас збільшуючи їх вартість. 

Україна є однією з провідних країн в світі з виробництва зерна, інших 
злакових культур в тому числі олійного виробництва. Проте агресія Росії має 
вплив на аграрний сектор в країні, зокрема на виробництво, зберігання та 
транспортування продукції. Через це показники продовольчих втрат і харчових 
відходів в Україні за 2022 рік можуть різко змінитися. Тому слід відокремлювати 
форс-мажорний вплив на цей показник. 

Згідно з опублікованими даними Державної служби статистики України, 
втрати продуктів харчування в Україні в 2020 році склали 2,6 млн тон, а в 2021 
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році – 2,8 млн тон [17]. Найбільш витратними продуктами в Україні є 
хлібобулочні вироби, молочні та м’ясні продукти, овочі та фрукти: 

− м'ясо та м'ясопродукти: 260 тис. тон; 
− риба та рибні продукти: 22 тис. тон; 
− молоко та молочні продукти: 107 тис. тон; 
− овочі та фрукти: 180 тис. тон; 
− хлібобулочні вироби: 110 тис. тон; 
− кондитерські вироби: 15 тис. тон; 
− інші продукти: 38 тис. тон. 
У секторі роздрібної торгівлі найбільші втрати спостерігаються у 

категоріях фруктів та овочів, а також приготовлених страв. Втрати продуктів 
можуть становити до 50% від загального обсягу виробництва в деяких категоріях 
продуктів. Дані щодо продовольчих втрат і харчових відходів по областях 
використовуючи дані Державної служби статистики України за 2021 рік 
наведено у таблиці 3. 

 
Таблиця 3 – Продовольчі втрати і харчові відходи по областях України за 2021 
рік, відповідно до даних Державної служби статистики України (джерело: 
угруповано за даними [17]) 
№ Область Продовольчі втрати, тис.т Харчові відходи, тис.т 
1 Вінницька 44.1 4.4 
2 Волинська 70.4 4.4 
3 Дніпропетровська 134.3 16.8 
4 Донецька 56.5 10.2 
5 Житомирська 61.3 5.5 
6 Закарпатська 45.5 1.6 
7 Запорізька 48.9 8.7 
8 Івано-Франківська 29.5 2.0 
9 Київська 52.2 11.3 
10 Кіровоградська 37.3 3.3 
11 Луганська 40.2 5.9 
12 Львівська 89.4 10.4 
13 Миколаївська 26.8 3.3 
14 Одеська 116.8 15.5 
15 Полтавська 57.2 5.7 
16 Рівненська 54.4 3.9 
17 Сумська 42.2 3.7 
18 Тернопільська 25.5 1.8 
19 Харківська 84.8 8.9 
20 Херсонська 29.5 2.7 
21 Хмельницька 41.9 3.8 
22 Черкаська 34.8 3.1 
23 Чернівецька 20.6 1.0 
24 Чернігівська 26.6 2.2 
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З таблиці 3 видно, що умовними лідерами з цієї проблеми є 
Дніпропетровська та Одеська області (рис. 3). Проте у 2023 році ситуація 
зміниться, оскільки частини де-яких областей України є тимчасово окупованими 
російським загарбником. Наприклад у 2022 році в сезон збору овочів підприємці 
Запорізької та Херсонської області не змогли повністю реалізувати врожай 
овочів та фруктів, які просто згнили на полях або на складах через неможливість 
їх вивезення. Тони агропродукції опинилися в смітнику – це стосувалося огірків, 
помідор, черешні, кавунів, іншого швидкопсувного врожаю.  

Цікавим для дослідження проблеми можливостей запобіганню, 
скороченню, переробки та повторного використання продовольчих втрат і 
харчових відходів може стати саме ситуація в Одеській області, оскільки бойові 
дії на її території були майже відсутні, проте вона прийняла велику кількість 
переселенців (ВПО) з інших областей. 

Сфера виробництва і продажу продуктів харчування, підприємств 
громадського харчування незмінно пов’язані з накопиченням харчових відходів, 
неліквідних продуктів і продуктів з вичерпаним терміном реалізації. Такі 
відходи заборонено викидати на смітник, вони підлягають утилізації 
спеціалізованими компаніями. 

 

 
Рисунок 3 – Найбільші за показниками кількість продовольчих втрат та 

харчових відходів області в України за 2021 рік 
(джерело: систематизовано за даними [17]) 

 
У 2021 році МСП становлять 99,7% від загальної кількості підприємців в 

Україні. Більшість МСП є мікропідприємствами (96%). На цей сектор припадає 
64% доданої вартості, тому зміни всередині мікропідприємств мають значний 
вплив на українську економіку. Крім того, можна стверджувати, що МСП є більш 
уразливими до продовольчих втрат і харчових відходів порівняно з великими 
компаніями. 
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Отже за загальними оцінками, рівень продовольчих втрат і харчових 
відходів в Україні за останні роки є високим і потребує уваги та додаткових 
заходів для зменшення втрат та покращення ефективності харчового ланцюга. 
Вивчення практики мікропідприємств та поводження з відходами може дати 
допомогти зменшення відповідних витрат та принесе користь МСП та економіці 
в цілому. 

Сектор HoReCa є одним з потужних продуцентів харчових відходів. 
Більшість ресторанів, готелів, кафе та підприємств харчової промисловості 
мають тенденцію до надмірної підготовки/виробництва продуктів, оскільки це 
вигідніше з економічної точки зору та позитивно впливає на рівень 
обслуговування – страви наявні у великій кількості і відсутні затримки з 
приготуванням. Деякі менеджери сектору вважають, що виробництво їжі 
великими партіями мінімізує витрати, але насправді це призводить до 
збільшення кількості відходів порівняно з приготуванням на замовлення або 
виготовленням малих партій. Надмірні обсяги торгівлі харчовими товарами та 
продуктами в роздрібних центрах, на гуртовнях та у супермаркетах часто 
призводять до втрати продуктів, оскільки увага споживача розсіюється на 
величезному асортименті і значна частина товарів не продається. Щороку 
пересічний українець викидає на смітник близько 250 кг побутових відходів, 
половина з яких є харчовими. 

Фрукти, овочі, м’ясні продукти, яйця, хліб – найпопулярніші пункти у 
продовольчому списку українців. При купівлі товарів лише невелика частина 
населення замислюється над наслідками надмірного споживання. Фрукти, овочі, 
коренеплоди та картопля мають найвищі показники втрат з-поміж їстівних 
плодів. За оцінками ФАО, 1 кг викинутої їжі спричиняє 2 кг викиду вуглекислого 
газу (CO2), що посилює глобальний парниковий ефект. 

Українські підприємства можуть займатися різними видами господарської 
діяльності, і тому, витрати їжі можуть бути різними в залежності від сфери 
діяльності підприємства. Наприклад, в ресторанній галузі може бути більша 
втрата свіжих продуктів, таких як овочі та фрукти, через недостатній попит або 
неправильне зберігання. У продуктовій галузі може бути більша втрата готових 
страв та кондитерських виробів через обмежений термін придатності. 

Щоб зменшити втрати їжі, підприємства можуть застосовувати різні 
підходи, такі як планування запасів, використання технологій зберігання та 
консервації, моніторинг інвентаризації та використання програм управління 
ресурсами. Також дієвим інструментом може бути оптимізація процесів 
виробництва, використання технологій переробки відходів, а також на 
покращення управління запасами та контролю якості продуктів. 

У який момент продовольство втрачається чи витрачається? 
Продовольство може втратити свою свіжість або стати непридатним для 
споживання в будь-який момент, якщо не дотримуються необхідні умови 
зберігання та транспортування. Такі умови включають правильну температуру, 
вологість, вентиляцію та інші фактори, які забезпечують безпечне зберігання 
продуктів харчування. 
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Україна має певні правила та стандарти зберігання і транспортування 
продуктів харчування, які регулюються відповідними органами державної влади. 
Зокрема, національними стандартами передбачені вимоги щодо умов зберігання 
та транспортування різних типів продуктів, включаючи м'ясо, рибу, молочні 
продукти, фрукти та овочі тощо. 

Продукти харчування можуть втратити свою якість та стати непридатними 
для споживання через різні причини, такі як порушення умов зберігання, 
недотримання правил гігієни та санітарії під час обробки та транспортування, а 
також під впливом шкідливих мікроорганізмів. Продовольство може втрачатися 
або витрачатися на різних етапах:  

− виробництво: на цьому етапі можуть відбуватися втрати через погані 
погодні умови, шкідників, хвороби рослин та інші природні чинники. Також 
втрати можуть відбуватися через недостатнє застосування агротехніки або 
недбалість під час збирання врожаю. 

− транспортування: продукти можуть втрачатися через недостатню 
упаковку, недбалість під час транспортування, а також через штучні чинники, 
такі як крадіжки, пожежі та інші нещасні випадки. 

− зберігання: втрати продуктів можуть відбуватися через погані умови 
зберігання, такі як недостатня вентиляція, надмірна вологість, шкідники, гниль 
та інші природні чинники. Також можуть відбуватися втрати через недбалість 
під час зберігання або відсутність відповідного обладнання для зберігання 
продуктів. 

− роздрібна торгівля: продукти можуть бути втрачені через витрату 
терміну придатності, недостатній контроль за запасами, погане ставлення 
персоналу. 

− споживання: продукти можуть витрачатися через недобросовісне 
ставлення до їжі, зайві закупівлі, відсутність відповідної упаковки або зберігання 
та інші фактори. 

Таким чином, втрати та витрати продовольства можуть статися на будь-
якому етапі харчового ланцюга. Україна не є винятком і продовольство може 
втрачатися в будь-який момент, починаючи від його виробництва до 
споживання. При цьому ризик продовольчих втрат і збільшення харчових 
відходів зростає через війські дії на території Україні. Останні можуть впливати 
на втрату продовольства через різні фактори: 

по-перше, воєнний конфлікт може порушити транспортні маршрути та 
призвести до зниження обсягів поставок продуктів харчування до регіонів, які 
зазнають військових дій. Це може призвести до збільшення ризику втрати 
продуктів на шляху до споживача; 

по-друге, війна може спричинити зниження виробництва продуктів 
харчування через зниження доступності працівників та матеріалів, обмеження 
ринків збуту, зниження фінансової стабільності підприємств тощо. Це може 
призвести до збільшення ризику втрати продуктів, які не можуть бути швидко 
продані або збережені; 

по-третє, війна може призвести до збільшення кількості внутрішньо 
переміщених осіб та біженців, які потребують додаткової допомоги з 
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продуктами харчування. Це може призвести до збільшення попиту на продукти 
харчування та збільшення ризику їх втрати через недостатні ресурси для 
забезпечення потреб населення. 

Однак, український уряд та міжнародні організації розробляють та 
реалізують програми допомоги тим, хто постраждав внаслідок війни в Україні, 
включаючи допомогу з продовольством та інші види допомоги. 

Які підприємства існують, щоб боротися з харчовими відходами? В 
Україні є ряд організацій, які намагаються протидіяти визначеній світом 
проблемі. Одна з них – це Всеукраїнська екологічна ліга (ВЕЛ, громадська 
організація, метою діяльності якої є поліпшення екологічної ситуації в державі, 
формування нового природоохоронного менталітету), яка опікується проблемою 
стрімкого накопичення харчових відходів та тим, що тенденції розвитку 
господарства у світі зумовили умовний поділ населення на дві категорії: одні 
живуть в умовах перевиробництва, інші – відчувають гостру нестачу 
продовольства [21]. 

Як зазначає український інформаційний інтернет-ресурс «Сталий розвиток 
для України» – харчові відходи, це будь-які харчові продукти, які втрачаються 
через марнування, нехтування і наші поведінкові звички, але могли б бути 
з’їдені. Приблизно 30-50% усіх відходів – це органічні відходи, тобто залишки 
їжі: обрізки овочів, фруктів та зелені, недоїдки, зіпсовані продукти, кістки, 
інколи зів’ялі квіти, листя. Це класичний набір сміттєвого кошика в його 
органійному вияві [22]. В Україні діють підприємства, які працюють над 
проблемою їх зменшення. Ось кілька з них: 

"BioEnergy" – це підприємство, яке займається переробкою органічних 
відходів в біопаливо та органічний добривний матеріал. У них є технології для 
переробки різних видів відходів, таких як харчові відходи, рослинний матеріал, 
тверді побутові відходи та інші. 

"EcoFruit" - це соціальний бізнес, який займається збором та переробкою 
непроданих фруктів та овочів з супермаркетів та ринків. Вони створюють з них 
свіжі соки та сиропи, які продають у супермаркетах та онлайн-магазинах. 

"Waste no Food" – це благодійна організація, яка займається збором 
непроданої їжі з ресторанів та кафе та її переробкою на готові страви, які 
роздаються безхатькам та людям у складних життєвих обставинах. 

"Eco-Софт" – це підприємство, яке створює програмне забезпечення для 
контролю за відходами та їх переробкою в організаціях, таких як готелі, 
ресторани та інші. 

«Крамар ЕКО» – підприємство європейського рівня обслуговування 
клієнтів. Має широку сферу дії – від вивозу побутового, великогабаритного і 
будівельного сміття, вивозу листви та гілля, прибирання та вивозу снігу, 
корчування пнів до повноцінної утилізації продовольчих відходів. Також несе 
певну соціальну місію та допомогає людям. 

"Refood" – це підприємство, яке пропонує послуги зі збору та переробки 
органічних відходів в різних секторах, таких як готелі, ресторани, продуктові 
магазини та інші. 
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"FoodHero" – це онлайн-сервіс, який займається боротьбою з відходами з 
їжі, допомагаючи ресторанам та супермаркетам продавати непродані продукти 
за зниженою ціною через свій мобільний додаток. 

"FoodCloud" – це благодійна організація, яка збирає непродану їжу з 
супермаркетів та роздає її місцевим благодійним організаціям, які надають їжу 
потребуючим. 

"Eco Food" – це компанія, яка займається переробкою харчових відходів в 
електроенергію та тепло. Вони також виготовляють органічні добрива з відходів. 

Це не повний список підприємств, які займаються проблемою харчових 
відходів в Україні, але ці компанії можуть стати джерелом натхнення для тих, 
хто бажає займатися цією проблемою у своєму регіоні. 

Один з напрямків їх роботи – це утилізація простроченого продовольства. 
Прострочені продукти, що підлягають утилізації: 

– пиво, вино-горілчана продукція; 
– соки, газовані напої; 
– м'ясні продукти харчування (курятина, яловичина, свинина та ін.); 
– рибні продукти харчування; 
– консерви; 
– молочні продукти (сири, сир, молоко і т.д.); 
– продукція рослинного походження. 
Гниття органічних залишків на звалищах неконтрольовано забруднює 

ґрунти і води, губить флору і фауну місцевості. Крім того, упаковка продукції 
часто виготовлена з елементів що довго розкладаються, які не можуть 
нейтралізувати шкідливу дію без переробки. Утилізацію продуктів харчування 
проводиться за спеціальною технологією, відповідно до нормативів, правил та 
вимог з охорони навколишнього середовища [23]. 

Слід відмітити кращі досягнення щодо біопалива. Харчові відходи можуть 
бути використані для виробництва біопалива в біогазових установках або в 
процесі переробки у відновлюване паливо, таке як біодизель. На рисунку 4 
наведено відсоток використання біопалива в країнах Європи у 2021 році за 
даними звіту Європейської Комісії "Annual European Union report on biofuels and 
other renewable transport fuels" [25]. 

Переробка харчових відходів на біопаливо може допомогти зменшити 
викиди парникових газів, що зменшить забруднення навколишнього 
середовища. Це доводить успішна світова практика компаній-мікропідприємств, 
які успішно працюють у різних галузях, включаючи виробництво біопалива: 

"Biodiesel Amsterdam" – ця компанія з Нідерландів є мікропідприємством, 
яке виробляє біодизель з використанням місцевих відходів, таких як кавові 
грудки та олія. 

"Green Fuels Ltd." – ця компанія з Великої Британії є провідним 
виробником обладнання для виробництва біодизелю та інших видів біопалива. 
Вони є мікропідприємством з невеликим штатом співробітників. 

"PetroAlgae Inc." – це американське мікропідприємство, яке виробляє 
біопаливо з мікроскопічних водоростей. Вони використовують технологію, яка 
дозволяє вирощувати водорості на відходах з інших промислових процесів. 
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Рисунок 4 – Відсоток використання біопалива в країнах Європи за 2021 рік 
(джерело: систематизовано за даними [25, 26]) 

 
Ці компанії – лише декілька прикладів успішних мікропідприємств у галузі 

біопалива в світі. В Україні також є багато мікропідприємств, які займаються 
виробництвом біопалива або його складових. Нижче наведено декілька 
прикладів компаній-мікропідприємств в Україні: 

"Ukrainian Biofuel Company" – це мікропідприємство, яке виробляє паливні 
гранули (пелети) з використанням біомаси та деревини. 

"Bionet-Eco" – це компанія, яка виробляє біопаливо з органічних відходів, 
включаючи продукти харчування, рослинні залишки та тверді побутові відходи. 

"Eco Energy" – це мікропідприємство, яке виробляє біопаливо з різних 
видів біомаси, включаючи паливні гранули, біомасу для котлів та біодизель.  

Український Уряд також працює над розвитком енергетичної системи на 
біопаливі не лише для зменшення викидів парникових газів, а й для підвищення 
її енергетичної безпеки. Частка біопалива в загальному обсязі первинної енергії 
в 2018 році становила 3,4%, з прогнозами зростання в майбутньому, наприклад 
у 2021 році цей показник був вже 3,7%. Біоенергетична асоціація України 
(UABIO) демонструє, що більша частина біомаси складається з рослинних 
залишків та енергетичних культур, а не харчових відходів. Хоча зіпсоване 
продовольство було би очевидним вибором для біопалива, можуть бути ще кращі 
рішення для сталого розвитку. Існує потенціал для запобігання, скорочення, 
переробки та повторного використання зіпсованих продуктів [26]. 

Українське виробництво біопалива з харчових відходів розвивається, але 
ще не є належною розвиненим. Однак, з плином часу, зацікавленість у 



UK-Ukraine Twinning Grants Scheme 
Грантова ініціатива заради партнерства між Великою Британією та Україною   

 

 
 23 

 

використанні харчових відходів для виробництва біопалива збільшується. Існує 
декілька вдалих прикладів компаній-виробників біопалива з харчових відходів, 
хоча це поки що й не є масштабною галуззю: 

"Біосфера" – компанія, яка займається переробкою біологічних відходів у 
біопаливо. Вони виробляють біогаз, біодизель та інші біопаливні продукти. 

"Екодепо" – ця компанія спеціалізується на переробці відходів з 
продуктових ринків у біопаливо. Вони використовують технологію 
біодеструкції для виробництва біогазу та інших продуктів. 

"Євроекологія" – це підприємство, яке займається виробництвом біогазу з 
харчових відходів. Вони збирають відходи з ресторанів, кафе та інших закладів 
харчування, переробляють їх у біогаз та використовують для виробництва 
електроенергії. 

"Greenway" – ця компанія спеціалізується на виробництві біодизелю з 
використанням харчових відходів. Вони збирають відходи з фаст-фуду, 
переробляють їх та використовують для виробництва біодизелю, який можна 
використовувати у дизельних двигунах. 

"BIOPOWER Ukraine" – компанія, яка спеціалізується на переробці 
рослинних та тваринних відходів у біопаливо. Вони виробляють біогаз та 
біодизель, а також використовують відходи для виробництва органічних добрив. 

"Green Fuel" – ця компанія займається виробництвом біодизелю з 
використанням харчових відходів. Вони збирають відходи з ресторанів та інших 
закладів харчування, переробляють їх та використовують для виробництва 
біодизелю, який можна використовувати у дизельних двигунах. 

Ці компанії також є прикладами успішного виробництва біопалива з 
харчових відходів в Україні. Проте з розвитком технологій і збільшенням 
зацікавленості у використанні біопалива можна очікувати, що виробництво 
біопалива з харчових відходів в Україні буде збільшуватися. Україна має 
значний потенціал для виробництва біопалива, оскільки в країні є значні запаси 
біомаси, а також існує значний попит на екологічно чисте паливо. Тому можна 
очікувати подальший розвиток галузі виробництва біопалива в Україні, в тому 
числі і з біомаси, отриманої з харчових відходів. 

Як українські компанії управляють харчовими відходами? Інтереси 
споживачів пов'язані зі збільшенням доступності продуктів харчування, а також 
підвищенням їх якості. 

Наприклад, деякі компанії жертвують надлишки продуктів харчування 
обслуговуючим організаціям або відправляють їх на корм для тварин, компост 
або виробництво енергії. Інші розпочали кампанії з підвищення обізнаності про 
відходи. А Unilever, Starbucks і Dairy Farmers of America створили стратегічний 
альянс і перероблятимуть ті відходи, що неможливо усунути, на енергію. 

Один з можливих шляхів використання інноваційної технології зберігання 
продуктів харчування може бути Smart Packaging, або  розширення функціоналу 
упаковки – трансформація у повноцінний носій даних, зміна ролі від пасивного 
пакування  до активного, що в свою чергу призведе до збільшення термінів 
придатності. Корисним для України також є приклад Великої Британії, де 
випробовують «гарячі» контейнери для компостування харчових відходів, а 
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фінські супермаркети запровадили Happy hour, щоб мінімізувати відходи з 
полиць [24]. 

Також важливим є вирішення однієї з «пріоритетних вертикалей», 
визначених українським урядом у напрямку Food tech/Agtech – зокрема 
управління продовольчими втратами та харчовими відходами. FoodTech (Food 
Technologies) – це інтеграція цифрових і біотехнологій на весь харчовий ланцюг, 
від фермерських господарств і харчових виробництв до упаковки, зберігання, 
приготування та утилізації їжі. Для цього Уряд України прийняв Національну 
стратегію поводження з відходами до 2030 року з метою переходу до 
комплексної системи управління відходами. В Україні все сміття відправляється 
на полігон майже навіть без сортування. Український уряд міг би зменшити 
кількість побутових відходів, але треба розуміти, на якому етапі продовольчого 
ланцюга відбувається більшість втрат і харчових відходів [16].  

В Україні існують різні громадські ініціативи, благодійні фонди, НУО та 
комерційні компанії, які займаються цією проблемою. Наприклад, Food Bank 
Ukraine, Інститут збереження їжі, Zero Waste Ukraine, Foodbank «Сходи 
України», Європейська федерація банків їжі в Україні, Асоціація виробників та 
споживачів "Свіжа та безпечна", ГО "Еко Харчування" та інші. Крім того, в 
Україні також працюють різні проекти та програми, спрямовані на зменшення 
втрат та переробку харчових відходів, такі як "Свіжий погляд", "Зелена хата", 
"Фудрезку", "Зупини відходи" та інші. Вони мають різні підходи до управління 
харчовими відходами, але загалом можна сказати, що вони зосереджені на 
мінімізації втрат продуктів, переробці харчових відходів, впровадженні 
інноваційних технологій, співпраці з іншими компаніями та організаціями та 
популяризації усвідомленого споживання. Загальна тенденція полягає в тому, 
щоб зменшити втрати та харчові відходи, зберігаючи якість продуктів та 
збільшуючи прибуток компаній. 

Проте, хоча деякі українські компанії звертають увагу на управління 
харчовими відходами, загалом проблема з управлінням відходами в Україні 
залишається високою. Відсутність ефективної системи збору та переробки 
відходів, брак знань та обізнаності серед населення про шкоду від харчових 
відходів, та недостатність інфраструктури для переробки відходів – це все ще 
значні проблеми, які потребують уваги та розв'язання від українських компаній 
та уряду. Поточні проблеми в узагальненому вигляді [22] такі:  

– рівень переробки відходів становить 5-7%; 
– понад 90% сміття направляється на полігони та несанкціоновані 

сміттєзвалища; 
– наявність фіктивної утилізації відходів; 
– відсутня повноцінна система роздільного збору сміття (переробники 

вимушені закуповувати пластик за кордоном). 
Необхідність у нових технологічних рішеннях: 
– підвищені механічні, термічні та бар'єрні властивості; 
– прискорена біодеградація, повніше розкладання; 
– збільшення терміну придатності продуктів, захист від мікробів; 
– індикація псування, реакція на фактори довкілля, самоочищення; 
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– індикатори справжності продукту, нові технології відстеження. 
Метою мінімізації втрат і ефективного використання побічної продукції 

суб’єктами підприємництва необхідно здійснити: 
1) оптимізацію збутового циклу:  
– відмова від існуючої концепції «забитих полиць» у роздрібних 

торгових мережах,  
– передача продуктів харчування, придатних до споживання,  
– на благодійність,  
– використання побічної продукції у вторинному харчовому 

виробництві;  
2) переробку відходів:  
– використання харчових відходів та побічної сировини харчової 

промисловості та сільського господарства для виготовлення кормів для тварин,  
– переробка органічних відходів у ґрунт та добрива, 
– отримання теплової енергії за рахунок спалювання органічних 

відходів,  
– промислове виділення з них попутних газів (виробництво біопалива). 
Зусилля, спрямовані на скорочення втрат їжі, необхідно розглядати з точки 

зору раціонального використання ресурсів і отримання певної цінності від різних 
залучених учасників. Тому органи державної влади мають бути зацікавлені у 
тому числі у зниженні продовольчих втрат у частині:  

– зміцнення продовольчої безпеки країни;  
– зниження соціальної напруженості (завдяки зростанню доступності 

продуктів харчування);  
– зниження екологічного навантаження на довкілля;  
– збереження земельних та водних ресурсів. 
Використання соціологічних інструментів для первинного збору даних з 

підприємств може бути дуже корисним для виявлення кола проблем навколо 
продовольчих втрат і харчових відходів. Наприклад, можна провести опитування 
серед працівників підприємств щодо їхнього розуміння та усвідомлення 
проблеми втрат та відходів, а також щодо існуючих практик управління цими 
питаннями на підприємстві. Додатково, можна провести аналіз споживчої 
поведінки та усвідомлення проблеми втрат та відходів серед кінцевих 
споживачів продуктів, наприклад, шляхом проведення фокус-груп або 
опитування споживачів. 

Такі дослідження можуть допомогти у розумінні сутності проблеми та 
виявленні основних факторів, які сприяють втратам та відходам. Це може 
допомогти підприємствам зосередитися на розв'язанні найважливіших проблем 
та впровадженні ефективних стратегій управління відходами та втратами. 
Наприклад, для оцінки поточної ситуації та можливостей запобіганню, 
скороченню, переробки та повторного використання продовольчих втрат і 
харчових відходів в Україні приватному підприємцю можна поставити певну 
кількість запитань, за допомогою яких можна скласти більш чітку поточну 
ситуацію в Україні. 
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У підсумку огляду наведених питань, можна узагальнити, що на 
сьогоднішній день у генераторів органічних відходів відсутні як економічні 
стимули щодо впровадження практик поводження з органічними відходами, 
так і інфраструктурні можливості щодо їх збирання та переробки.  

Зусилля, спрямовані на скорочення втрат їжі, необхідно розглядати з точки 
зору раціонального використання ресурсів і отримання певної цінності від різних 
залучених учасників – це виробники, споживачі ритейлери та органи державної 
влади: 

а) для виробників переваги можуть полягати в наступному: 
– підвищення економічної ефективності за рахунок використання 

незатребуваних побічних продуктів, їх реалізації зацікавленими учасниками 
ринку, підвищення якості харчових продуктів; 

– створення репутаційних переваг та додаткової цінності в очах 
інвесторів та споживачів; 

б) інтереси споживачів пов'язані зі збільшенням доступності продуктів 
харчування, а також підвищенням їх якості; 

в) органи державної влади зацікавлені у тому числі у зниженні 
продовольчих втрат у частині: 

– зміцнення продовольчої безпеки країни; 
– зниження соціальної напруженості (завдяки зростанню доступності 

продуктів харчування); 
– зниження екологічного навантаження на довкілля; 
– збереження земельних та водних ресурсів; 
г) ритейлери (роздрібний торговець, який здійснює продаж товару або 

послуг споживачеві), для зменшення кількості відходів можуть використовувати 
наступні можливості: 

– вивезення зіпсованої продукції з певною періодичністю або за окремою 
домовленістю; 

– доставка відходів на територію спеціального підприємства, де буде 
проведена переробка; 

– поділ упаковки і самого товару, визначення та сортування органічних і 
неорганічних матеріалів; 

– розміщення частини продукції в компостних ямах, використання 
упаковки для вторинного виробництва. 

Вирішення цих проблем вказаними учасниками спільно допоможе 
економіці України стати більш соціально, екологічно та фінансово стійкою. 

 
Висновки 

На основі зібраних даних встановлено, що основними драйверами та 
водночас, чинниками, які заважають споживачам зменшувати кількість харчових 
відходів, є: відсутність локальних станцій з їх переробки чи утилізації; 
відсутність у значної частини населення достатніх знань у сфері поводження з 
відходами та відсутність відповідного освітнього компоненту в системі 
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просвітницької діяльності; недосконала законодавча система щодо поводження 
з відходами підприємств, які є їх основними генераторами. 

Оскільки в Україні немає централізованого органу влади, який займається 
збором та обліком інформації щодо продовольчих втрат і харчових відходів 
необхідно використання соціологічних інструментів для первинного збору даних 
з підприємств, розглядаючи можливості для напівструктурованих інтерв’ю з їх 
керівництвом або інших опитувань за ключовими складовими.  Це допоможе 
краще зрозуміти, які альтернативи поводження з відходами можуть працювати в 
українському контексті.  

Вивчення й адаптація позитивного досвіду європейських країн, дозволить 
значній мірі знизити навантаження на полігони, повернути в господарський 
оборот важливі компоненти, що знаходяться у відходах, залучити позабюджетні 
засоби на впровадження технологій переробки відходів на основі участі фірм-
виробників тари та упаковки, зокрема й зарубіжних. 

В той час дослідження та використання українського досвіду поводження 
з відходами під час воєнного стану та інших форс-мажорних умов, в тому числі 
тривалої відсутності електроенергії через російські масовані бомбардування 
ракетами об’єктів критичної інфраструктури, дасть можливість іншим країнам 
опанувати нові методи запобігання, скорочення, переробки та повторного 
використання продовольчих втрат і харчових відходів.  
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